2.4 Anniiite Cesitleri

Esit zaman araliklarinda genellikle esit miktarlardaki édemeler serisine anniiite
denir. Buna giinliik hayattan bir cok érnek verilebilir: Tpotek 6demeleri maaslar,
emekli ayliklari, kira, alinan bir malin taksit ddemeleri ve hayat sigortasi primleri
gibi.

Anniiiteler genel olarak ikiye ayrilir.
1) Garantili Anniiite(Annuities Certain)(Zorunlu Anniiite)

Odemeler sabit bir sayida yapilir. Ornek olarak bir televizyonun 2 yil boyunca
diizenli olarak taksit 6demesi

2) Sartli Anniiite( Contingent Annuity)

Burada &delerin devami bir olayin olusuna yada olmayisina baghdir. Ornek
olarak yagsama gartina bagl anniiite. Burada kisi yagadigi siirece 6deme yapilr,
yani primlerin devamliligi sigortalinin yasama sartina baghdir. Bir bagka 6érnek
ise bir sigorta girketinin 6ziirlii birine yaptig1 ddemelerdir. Bu kisi yasadigi ve
oziirlii oldugu stirece 6deme yapilir.

Anniiiteler 6deme sekline gore ikiye ayrilir.

1) Dénem Sonu Anniiite (Annuities Immediate): Odemeler her bir ar-
aligin sonunda yapihir. Ornek olarak iscilerin maaslar: verilebilir.

2) Dénem Bagi Anniiite (Annuities Due): Odemeler her bir araligm
baginda yapihir. Ornek olarak kira ddemesi, memur maaglar: verilebilir.




2.5 Do6nem Sonu Anniiitede Birikimli Deger

i, her donem(periyot) igin faiz oram olmak iizere, n dénem(periyot) sonunda
birikimli deger,

Snli
ile gosterilir.

Ornegin her biri 1$ olan ve 5 yil yapilan 6demeler serisi géz 6niine alinsin ve
faiz oram1 % 4 olsun. 5 yil sonundaki birikimli deger hesaplansin.

Cizgi diyagrami

%4 1 2 3 4 5 il

seklindedir. Birikimli deger S =1 * s51904 = 85794 'dir.

Eger her bir 6deme 10$ olursa, ¢izgi diyagrami agagidaki gibi ¢izilir.
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Bu durumda birikimli deger S = 10 * s394 'dir.
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Yukaridaki ¢izgi diyagraminda birikimli degerin nasil hesaplandigi goriilmekte-
dir. Buna gore birikimli deger

S = 10%(1.04)* + 10 % (1.04)> + 10 % (1.04)® + 10 * (1.04)* +10
= 10 [(1.04)* + (1.04)® + (1.04)% + (1.04)" + 1]
= 10+ (5.416323)
54.16%

dir.

sppi= (L) T+ (140" 2+ L+ (149> + (1449 +1

Tablo T de degisik faiz oranlar i¢in s,7; ler bulunmaktadir. O halde birikimli
deger Tablo I kullanilarak tekrar hesaplanirsa,

Birikimli Deger = 10 * s5194 = 10 % 5.416323 = 54.16$

seklinde elde edilir. Burada Tablo I de s5194 = 5.416323 olarak verilmistir.

2.5.1 sy); tablolarinin kullanimi ve yapisi

s17; = 1 dir.

1 = 0.05 olarak alindiginda, aralarindaki iliski asagidaki gibi gosterilebilir.

S11%5 = 1

sn%s = S11%s5 + (1.05)
S35 = S21%s + (1.05)7
snws = S35+ (1.05)°

Eger n > 25 ise

Sni = S251i + Sp_as1s(1+1)%

dir. Ornegin n = 30 y1l oldugunda ¢izgi diyagrami
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Birikimli degeri

S301%2 = Sos1%2 + S51%2(1.02)%
dir.

Ornek: S351%4 ="

Sn)i = S251i + Sp_2s7s (1 + )%
n =35 i=004

5351%4 = So51%4 + S107%4(1.04)%

Tablo I’ den sp579%4 = 41.645908
810]%4 = 12006107
(1.04)%° = 2.665836

Bu ifadeler formiilde yerine konursa,

sssjna = A1.645908 + 12.006107 * 2.665836
73.652220

elde edilir.
Bazen bir periyot sonunda faiz orani degisir. Bu durumda birikimli degerin nasil
hesaplanacagi agagidaki ¢rnekle verilmistir.

Ornek: Bir sigorta sirketi her yil sonunda 900$ yatirim yapiyor. ilk 3 yil i¢in
faiz oram %5 sonraki yillar i¢in %6 dir. 5 yil sonunda sigorta sirketinin birikimli
degeri ne olur?
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Buna gore birikimli deger,

900 * $31%5 * (1.06) 4 900 * S9796

olarak yazilir. Tablo I ’i kullanarak degerler yerine yazildiginda birikimli deger

900 * 3.152500 * (1.123600) + 900 * (2.060000) = 5041.93$

dir.

2.6 Do6nem Basi Anniiitede Birikimli Deger

i, her donem(periyot) igin faiz oram olmak iizere, n dénem(periyot) sonunda
birikimli deger,

ile gosterilir.

Ornegin, %3 faizle her dénemin basinda 1$ yatirilsin. Cizgi diyagrami

1$ 1$ 1$ 1$

| . i .

%3 1 2 3 4yl

L 4

bi¢iminde ¢izilir. 4 y1l sonunda (son 6demeden 1 y1l sonra) birikimli deger 54793
"dir.

Eger 6demeler 508 olursa, Birikimli Deger = 50 * 84793 olacacaktir. Cizgi
diyagrami ise agagidaki gibi cizilir.
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Buna gore,

Birikimli Deger = 50 (1.03)* + 50 % (1.03)® 4 50  (1.03)% 4+ 50 % (1.03)"
50 * [(1.03)* + (1.03)® 4 (1.03)* + (1.03)"]

50 * (4.309136)

= 215.46%

olarak elde edilir. O halde 5,7; asagidaki gibi yazilr.

S = (LD + (140" 4+ (1 4+0)% 4+ (1 44)!
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